

回眸·艺术重塑城市形象

逐梦舞台 感受魅力 传承文化

桂剧艺术家曾定国：
艺术节让传统戏曲
“圈粉”年轻一代

本报记者 蒋璇

一个城市需要打造艺术节这样的平台，让观众认识更多的好戏，传承发展传统戏曲，让戏曲活在当下，特别是走进年轻人的生活。”作为桂林市桂剧团里的小生名角，从艺58年的曾定国认为，戏曲不仅要留住那些老戏迷的心，更要与年轻人的生活发生交集。因为，很有可能，他们在偶然看了演出后就会爱上戏曲，成为下一个走进剧场看戏的观众。

近年来，传统的中国戏曲艺术都在探索新时代下的新表达。在曾定国眼中，作为桂林一张崭新的文化名片，桂林艺术节在传承并弘扬戏曲精粹的前提下，顺势而为，积极探索戏曲年轻化的表达方式，赋予戏曲全新的时代气象和当代气质，让更多年轻人认识、了解和喜爱上传统文化项目。

市文艺演出有限责任公司董事长雷洪：
艺术节为青年演员
打造追梦新舞台

本报记者 蒋璇

青春孕育无限希望，青年创造美好明天。

在雷洪看来，桂林艺术节是一个艺术盛会，让市民们大饱眼福的同时，也让众多本地年轻演员有了更多学习的机会，为他们打造了一个全新的追梦舞台。

参与艺术节后，公司里年轻一代的主创人员和演员更深刻地意识到，文艺作品不是满足于对生活表象的简单描摹，也不仅仅是追踪当下热门主题，而是透过人情世故的书写，体现对历史的反思，对文化的探究，对人性的叩问，为人民画像，为时代画像。

为此，主创团队创作了以桂林龙胜各族自治县丰富的民族文化为背景，讲述在党的领导下，少数民族群众依托文

市卓然学校校长张鹏程：
艺术节为校园美育教育
营造良好氛围

本报记者 蒋璇

值取向和理想信念，能让孩子们更好地认识世界、热爱生活。

齐诵《论语》选段、学习优秀传统文化、观看情景剧……为继承和弘扬中国传统文化，今年9月28日，卓然学校开展了主题为“承夫子之道，做少年君子”的纪念孔子诞辰活动。活动中，由师生们共同出演情景剧《卓然礼学堂》收获了一片掌声，通过寓教于乐的方式，让大家边看剧边学习礼仪文化。张鹏程表示，今年以来，卓然学校以桂林艺术节为契机，始终秉持“一切为了孩子”的理念，坚持以文化人，持续做好美育教育的工作，组建了合唱、诗朗诵、舞蹈、鼓乐等社团，充分发挥学生的主体作用，提升学生核心素养，通过日积月累的训练，学生在各类比赛中也斩获佳绩。

他认为，与学生进行艺术沟通时，不应该仅仅是成年人把想法灌输给孩子，而是鼓励孩子能够有自己独特的思考，以独特的方式欣赏艺术、认识世界，用优秀儿童戏剧和其他形式的艺术活动引导儿童树立正确的道德观念、价



▲曾定国受邀到翠竹小学进行戏曲知识讲座。（受访者供图）



▲2022桂林艺术节期间，陈梓（中）参加艺术节活动与戏曲演员们互动。（受访者供图）



▲雷洪（右二）在《龙骨有个金牛寨》排练现场进行指导。（受访者供图）



▲2022桂林艺术节上，黄海姑（右二）与戏曲演员学习戏曲动作。记者陈静 摄



▲张鹏程带着学生排演《卓然礼学堂》。记者陈静 摄



▲吕明（前排右二）参与的沉浸式戏剧表演。（受访者供图）

自媒体人陈梓：

艺术节让更多的年轻人
参与其中感受魅力

本报记者 陈静

“暖冬，山水正忙着和艺术交融，桂林彩调、渔鼓声上场……”伴随着娓娓动人的讲述，视频再现了2022桂林艺术节的点滴精彩画面。这是自媒体人陈梓和朋友们为2022桂林艺术节制作的短视频，目前在抖音、哔哩哔哩（B站）、微信视频号、小红书等平台，有近5万的播放量。

“山水约了艺术，戏剧扎营桂林，而这场艺术盛会我想邀请你。”陈梓告诉记者，这是她的视频推送的文字，也是她参加艺术节后的心声。去年还在读大四的她作为网络达人受邀参加了2022桂林艺术节。虽然自己在桂林读大学，但艺术节让她有机会以另一种方式了解这座城市。

独角戏中演员精湛的演技，让人有身临其境的共情碰撞；象山水月边，聆

听安妮浪漫的情话诉语，晚风中感受温柔的法国香颂；七星公园里的帐篷旁上演了《城市的颜色——桂林：一起去桂林》；滨江路上，戏曲演员展示桂剧和渔鼓……2022桂林艺术节中的每一幕都让陈梓久久不能忘。清晨漓江边往来的人群和咿咿呀呀唱曲的花旦，人在戏中、戏在城中，那一刻她感受到了桂林这座城市更为鲜活的一面。

大学毕业后，陈梓选择留在桂林与朋友创立了自己的工作室，继续做自媒体工作。“艺术节举办的契机给了我们新的方向和思考。我们对非遗产生了浓厚兴趣，像桂林的团扇、陶艺、彩调等，等，我们将会进一步深挖，通过各种平台展示桂林艺术的魅力。”陈梓兴奋地告诉记者，今年她特别期待开幕大剧《骆驼祥子》，“听说今年还有戏剧大巴、戏剧艺术巡游等等，很期待今年的艺术节，也希望能有更多的方式让年轻人参与其中，感受艺术的魅力。”

融媒体工作人员黄海姑：

桂林艺术节
以艺术的方式“焕新”非遗传承

本报记者 陈静

热气腾腾的灌阳油茶，惟妙惟肖的糖画和造型别致的剪纸……记者在黄海姑名为“海姑姐姐”的抖音号和视频里看到了很多关于桂林艺术节的视频。黄海姑是一名融媒体工作员，平时很喜欢用短视频记录自己的生活。2022桂林艺术节期间，她先后拍了10多条视频，对艺术节进行了宣传和介绍。

去年艺术节设立的非遗集市和地方曲艺展示让黄海姑印象深刻。在黄海姑的视频中，记者看到雕刻大师手持精致的雕刻刀，专注地对着一块原石进行雕刻。展位上的石雕作品，展示着非凡的雕刻技艺和美丽的天然色彩，让人们纷纷驻足观赏。而灌阳油茶展位上，冒着热气的油茶，隔着屏幕都能感觉得到。

在滨江路的地方曲艺展示中，黄海姑跟着戏曲演员一招一式学习了戏曲中“开门”的动作，这样的体验让她很开

心，也很惊讶：“想不到戏曲中光是‘开门’就有这么多的环节，这么多的讲究。”黄海姑说，传统戏曲无论是从服装、头面，还是扮相、身段以及唱腔等都非常美，非常值得欣赏。

在黄海姑看来，不管是非遗集市、戏曲展示还是她通过短视频的记录和推广，都是以观众喜闻乐见的形式，将人们心底的文化情感与认同一点点唤醒。

“桂林艺术节就像是个窗口，让更多的人了解桂林不仅有山水、有戏剧，还有根植于这片土地的非遗文化。”作为一名非遗爱好者，她觉得非遗的传承涵养了文化自信，对非遗的传承、运用、创新与发展，培育着新时代的城市精神，书写着崭新的城市文化脉络。对于2023桂林艺术节，黄海姑充满期待地说：“桂林艺术节吸引了很多年轻人的参与，我也很高兴看到有那么多的人对桂林的非遗有兴趣。希望以桂林艺术节为舞台，鼓励更多的青年激发原创活力，鼓励、扶持更多青年加入文化传承、创新的队伍。”

教师吕明：

戏剧不止在剧场
而是全城都有戏

本报记者 陈静

“80后”的吕明是榕湖小学的老师，也是一名戏剧爱好者。“我可算是一名老演员了。”电话那头，吕明幽默地告诉记者。在吕明发给记者看的照片中，有不少他参与活动与演员及朋友的合影。

吕明一直很关注桂林的文化，平日里也喜欢制作一些短视频展示桂林历史文化。2022桂林艺术节让他印象深刻的是位于七星公园的实验式剧场演出，观众都可以参与其中，互动性很强。另外还有东西巷的艺术巡游和短剧，让普通民众也能参与到戏剧中，更多人会因此爱上戏剧，这种普及性影响特别大。

吕明说，学生时代在桂林看剧的机会不多，现在到外地只要有机会他都会去剧场看看，不管是话剧还是戏曲，感受一下艺术的氛围。2022桂林艺术节的举办，让桂林人的艺术热情空前高涨，他不仅在各个不同的场馆遇到了熟人，还在朋友圈里看到各种“打卡”。

在吕明看来，家门口的艺术节激发了大家的艺术热情。他告诉记者，自己在一个名为“桂林有戏”的群里，这个400多人的群经常分享各种演出信息，